

**ДВАДЦАТЬ ЛЕТ ДРУЗЬЯМ
МУРАВЬЁВСКОГО ПАРКА
С.М. Смиренский¹, Е.М. Смиренская²**

¹ *Кафедра зоологии позвоночных Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова,*

² *Международный фонд охраны журавлей*

**FRIENDS OF MURAVIOVKA PARK
ARE TWENTY YEARS OLD**

S.M. Smirenski¹, E.M. Smirenski²

¹ *Lomonosov Moscow State University, Biological Faculty*

² *International Crane Foundation, Baraboo, WI*

E-mail: ¹sms08mp@gmail.com

²elena@savingcranes.org

Муравьевский парк устойчивого природопользования был основан в 1994 году в Тамбовском районе Амурской области в целях сохранения важных водно-болотных угодий — гнездовий и мест пролётных остановок редких и исчезающих видов журавлей Азии (японского, даурского, черного, стерха), дальневосточного аиста и ряда других птиц. Разнообразные программы парка включают научные исследования, мероприятия по охране природы и устойчивому землепользованию, экологическое просвещение, природный туризм, социальную помощь, международное сотрудничество. Результаты деятельности парка многократно превосходят его скромный бюджет и возможности ограниченного штата сотрудников. Это противоречие объясняется просто. С первых шагов парк привлекал к участию в своих проектах широкий круг людей и организаций и получал от них разнообразную помощь. Само создание парка стало возможным благодаря поддержке Дж. Арчибалда и Дж. Харриса, лидеров Международного фонда охраны журавлей (МФОЖ); Н. Ичиды, директора Общества Диких Птиц Японии; Т. Танаки, президента текстильной компании PoP Co, Ltd; А. Суروهгина, тогдашнего главы Тамбовского района; З. Крыжанковой, главы сельсовета с. Муравьевка С. Забелина, сопредседателя МСоЭС; и А. Яблокова, советника Президента РФ. Многие из тех, кто помогал парку на этапе становления, остаются его помощниками и по сей день.

В 1994 г. благодаря Дж. Харрису, учителям из американского штата Нью Джерси и учителям местных школ Тамбовского района, студенту Питеру Хоффману из Чикаго мы смогли за считанные месяцы отобрать и подготовить группу преподавателей, превратить заросший бурьяном пу-

стырь в палаточный лагерь и начать проведение международных экологических школ на английском языке, которые до сих пор не имеют в России аналогов. С тех пор сотни амурчан помогают парку в работах по восстановлению леса, подготовке усадьбы и стационарного лагеря для детей к весенне-летне-осеннему сезону, проведению фестивалей, противопожарных и других специальных мероприятий, реконструкции зданий.

В 1998 г. американские преподаватели экологической школы в Муравьевском парке вернулись домой неудовлетворенными. За десятидневную смену они не успели поделиться и половиной того, что подготовили для занятий. К тому же они смогли разобраться в обстановке и понять, что парк нуждается в поддержке не только летних школ. В августе того же года на встрече участников школы эти преподаватели предложили создать международную группу «Друзья Муравьевского парка» (ДМП). Предложение поддержали и те, кто побывал в парке ранее, и те, кто никогда не был на Амуре, но переживал за судьбу журавлей и разделял миссию парка. Так была создана первая международная группа поддержки природной территории в России.

Исходя из ограниченных финансовых возможностей и стремясь к максимальной эффективности группы, учредители не стали оформлять организацию в правительственных органах, но приняли Устав, избрали Совет директоров, определили обязанности членов Совета, отчетность перед членами группы, выборность и ротацию членов Совета, цели и задачи ДМП.

Цель ДМП — поддержка существования парка и участие в развитии и реализации его задач. При этом ДМП — неформальная, самостоятельная и независимая в своей деятельности организация, в том числе и от администрации парка. ДМП оказывает поддержку только тем нашим запросам, которые одобрены решением Совета директоров парка. Деятельность группы прозрачна. Совет директоров проводит регулярные встречи, отчитывается о своей деятельности на ежегодном собрании ДМП, ежегодно издает бюллетень «Журавль»; членам ДМП регулярно рассылается информация о текущей деятельности парка.

ДМП насчитывает от 80 до 180 постоянных членов разного возраста и профессий. Деятельность группы весьма разнообразна: подбор преподавателей летних школ и оказание финансовой поддержки для их поездки в парк; подготовка программ летних школ; обеспечение оборудованием и материалами для проведения этих программ; пополнение библиотеки парка; организация в парке международных встреч специалистов по охране природы, туризму, просвещению, социальным вопросам; организация стажировки учителей, школьников и социальных работников Дальнего Востока в других регионах России, США и странах Восточной Азии;

налаживание сотрудничества в охране перелётных птиц в Тихоокеанском регионе; организация выступлений сотрудников парка и его помощников в школах, университетах, экологических обществах и на конференциях в России и других странах; помощь в издании детских книг и видеофильмов о природе; выпуск сувенирной продукции с символикой парка. Во время фестивалей и других мероприятиях в Международном фонде охраны журавлей, ДМП знакомят участников с целями и результатами деятельности Муравьёвского парка, вовлекают в проект новых участников.

Состав группы ДМП с момента ее основания менялся. Многие основатели группы остаются в строю; другие, главным образом по причине жизненных обстоятельств, вышли из ее активных членов, но им на смену пришли новые участники. Остаются незыблемыми только принципы и эффективность деятельности, которые были заложены при основании группы.

В 1998 г. в парке прошла школа-семинар по экологическому образованию с участием выпускников национального педагогического университета Республики Корея. Группу возглавлял профессор Ким Суил, с которым парк сотрудничал в проектах по охране перелётных птиц и восстановлению дальневосточного аиста. После его преждевременной кончины выпускники школы поддерживали связь с парком, учредили в 2002 г. корейское отделение ДМП, оказали поддержку в строительстве домика Ким Суила и приобретении автомашины, поддержали участие школьников Амурской области в зимней «журавлиной школе» в Корее. Правда, участие корейского отделения в делах парка несколько затруднено из-за языкового барьера.

В 2004 г., после встречи представителей международного отделения ДМП с амурчанами, которые на протяжении многих лет лично помогали парку, было объявлено о создании амурского отделения ДМП, принят за основу аналог Устава и структура Совета директоров, сформулированы задачи. Участники помогали парку оформить экспозиции во время ежегодных ярмарок, рассказывали посетителям о парке, продавали сувениры для поддержки парка. Однако амурскому отделению ДМП еще предстоит стать самостоятельной и инициативной организацией.

И это далеко не все, что позволяет парку успешно развиваться. В последние годы в парк стали приезжать волонтеры из Москвы, Европейской части России, других регионов Сибири. Они не ограничивают себя помощью только во время пребывания в парке, но продолжают выполнять разнообразные поручения, уже вернувшись домой. В последние годы сотни жителей области принимают участие в жизни парка. Они не только откликаются на наши обращения, но и сами предлагают помощь, приво-

зят корм для вольерных и диких птиц, создают цветники и парники и оказывают другую помощь.

Значительно изменилось отношение к парку и в Тамбовском районе. Жители Тамбовки, других сел района берут на себя организацию и проведение фестивалей, работ по лесовосстановлению, которые из-за многочисленности участников сотрудникам парка проводить не по силам. Эти группы самостоятельно организуют сбор корма для вольерных птиц, помогают с семенами для создания кормовых полей.

В 2013–2014 гг., когда парку были предъявлены ничем не обоснованные предупреждения о ведении политической деятельности, в защиту парка выступили граждане ближних и дальних уголков России, благодаря чему были отменены незаконные решения суда.

В 2017 г. началась новая, долгожданная форма участия амурчан в реализации целей и задач парка. После того, как они познакомились с современным состоянием популяции дальневосточного аиста, а также значением Амурской области и, в первую очередь, Муравьевского парка для сохранения этого редкого вида, ряд групп Тамбовского района выступил с инициативой по охране вида, организовал и провел творческий конкурс среди школьников Амурской области и выставку лучших работ, а также научную конференцию школьников, посвященную дальневосточному аисту. Учителя и школьники Тамбовки, ознакомившись с результатами научных исследований бассейна реки Гильчин, не только выступили с докладами на районной научно-практической конференции, но и обратились с запросом к администрации района о мерах, которые планируется выполнить для спасения реки и ее обитателей. Школьники с Муравьевки выступили с предложением и самостоятельно разработали проект оформления природной тропы для развития природного туризма в Муравьевском парке.

Многолетние лесопосадки, которые ведутся в парке для защиты от бесконтрольных палов, наконец-то нашли отклик в районе. В 2018 г. в администрацию района вошли бывшие участники экологических смен и многих других мероприятий парка. Впервые за последние 30 лет по всему району были организованы посадки деревьев, очистка водоемов, а в районном центре начато создание дендропарка. Из-за этого «пострадал» сам Муравьевский парк, так как многие его помощники оказались заняты в природоохранных мероприятиях вне его территории. Но это как раз одна из главных задач парка — своим примером вовлечь жителей области в мероприятия по улучшению качества окружающей среды в местах их проживания и трудовой деятельности.

Среди организаций и групп, которые готовят и проводят все эти мероприятия, — Ассоциация жертв политических репрессий, Женский со-

вет, Центр детского творчества, танцевальный коллектив «Танцуйте с нами» и школы района. Администрация и хозяйства района выделяют транспорт и оказывают иную помощь этим группам. Эти независимые друг от друга организации, которым присущи самостоятельность и инициативность, по сути составляют основу для создания активной группы ДМП в Амурской области. Их лидеры и участники не дожидаются наших просьб, но сами предлагают помощь и организуют участие волонтеров в проектах парка. Ежегодный вклад ДМП исчисляется тысячами человеко-дней и неизмеримым объемом помощи. Стоит заметить, что парк получает не только помощь, но и благодарности от армии добровольных помощников за возможность поучаствовать в делах, которые всем по душе. Широкое участие и заинтересованность населения района и области в жизни парка побудили администрацию и хозяйства Тамбовского и Константиновского районов восстановить и улучшить грунтовую дорогу к усадьбе парка.

Мы надеемся, что в ближайшее время из наших многочисленных помощников и волонтеров вырастут будущие лидеры, которые станут залогом сохранения как Муравьевского парка, так и других прекрасных уголков природы Приамурья, уникальной флоры и фауны этих мест.

Список литературы

Zhuravl. A Newsletter of Friends of Muraviovka park. 2018. February. 34 p.